#### 党委宣传部、新闻中心、精神文明办公室 2014 年上半年工作总结

2014 年上半年, 党委宣传部、新闻中心、精神文明办公室通过 强化执行力, 以网络思想政治教育工作为重点, 认真落实理论武装、 师生思想政治教育、校园文化建设、文明创建工作、新闻宣传工作等 各项工作任务, 取得一定工作成效。现总结如下:

#### 一、理论武装工作不断深化

- 1. 习近平总书记系列重要讲话精神和十八届三中全会精神学习活动深入开展。编发习近平同志关于教育的论述和关于网络建设与管理的论述,组织师生深入学习习近平"五四"讲话、"六一"讲话精神。按照学校《关于认真学习贯彻党的十八届三中全会精神的意见》(中矿委〔2013〕33号)的部署,落实十八届三中全会精神学习安排。编写《全校中层以上干部十八届三中全会精神学习研讨班学习资料专辑》,面向处级干部发放 307 册。开展学习宣传贯彻"两会"精神活动,邀请教育部教育发展研究中心副主任杨银付等做专题报告。
- 2. 中国特色社会主义和中国梦宣传教育不断深化。为处级以上干部发放《马克思主义哲学十讲》、《世界社会主义 500 年》、《科学发展观学习纲要》、《六个"为什么"——对几个重大问题的回答(2013年修订版)》、《理论热点面对面》等学习书籍共 1235 本。编辑完成《指导新时期宣传思想工作的纲领性文件》等三辑学习资料共计16 万字。选购《正道沧桑:社会主义五百年》、《百年潮·中国梦》等学习光盘。制作了中国梦专题网站,在校园网主页发布。
- 3. 理论学习制度和理论学习服务措施不断健全和完善。进一步健全和落实中心组学习、述学评学考学等制度,制定《关于领导干部改进学风加强学习的规定》(中矿委[2014]7号),印发《中国矿业大学 2014 年两级党委中心组专题学习计划》(矿大宣传[2014]3号);

编辑《理论资讯》3期,向校领导及全校处级干部推送;编发《理论学习简报》3期,报校党委书记、党委副书记,送党委各部门负责人,发各二级单位党委(党总支)书记,强化学习效果考核;完成《中国矿业大学学习型党组织建设基本标准》初稿,结合做好民族学生的教育管理、维护学校和谐稳定相关工作要求,编发《工作参考》1期。

- 4. 理论研究工作不断推进。加强十八大课题研究的管理服务工作。按照课题管理计划,进行重大课题、重点课题中期检查,一般课题结项检查。现收到论文 66 篇(发表 35 篇)。组织推荐教育部第二批《思想政治教育研究文库》,申报的《如琢如磨——大学生思想政治教育理论与实践探索》成功入选。组织学院副书记、辅导员积极申报江苏省高校哲学社会科学基金项目,获批指导项目 6 项,同时首次获得重大项目 1 项。组织教师参与全国高校思想政治理论课教学重点难点问题解答工作,3 位教师提交相关解答材料。做好江苏省委宣传部组织的纪念邓小平同志诞辰 110 周年学术文章征集工作,约稿 4 篇,向省教育厅社政处上报 3 篇。向教育部办公厅推荐学习贯彻习近平总书记系列教育论述理论文章征集作品 1 篇。
- 5. 纪念思想政治教育学科设立 30 周年活动扎实开展。按照教育主管部门工作部署,会同马克思主义学院制定我校《关于纪念思想政治教育学科设立 30 周年活动实施方案》,举办纪念思想政治教育学科设立 30 周年座谈会;邀请吉林大学陈秉公教授来校作学术报告;组织申报"高校马克思主义理论教学与研究文库"出版资助项目及全国思想政治教育学科设立 30 周年优秀奖,报送 2 部专著和 2 篇论文;编纂《中国矿业大学思想政治教育学科三十年大事记(1984-2013)》、《中国矿业大学思想政治教育发展大事记》(1982-2013);筹备纪念我校思想政治教育设立 30 年学科建设研讨会;编印《思想政治教育学科设立 30 年论文集》。

#### 二、师生日常思想政治教育工作不断强化

- 6. 培育和践行社会主义核心价值观工作扎实推进。制定了《关于培育和践行社会主义核心价值观的实施意见》(中矿委 [2014] 37号),广泛开展社会主义核心价值观学习宣传教育,使"三个倡导"深入人心。按照《全国大学生思想政治教育工作测评体系(试行)》要求,协助开展自评自测工作。出台并实施《关于邓小平同志诞辰110周年纪念活动的安排》和《庆祝中国矿业大学建校 105 周年系列活动安排》。
- 7. 教师思想政治教育工作切实得到加强和改进。落实《关于加强和改进高校青年教师思想政治工作的若干意见》,编印了《青年教师思想政治工作案例》,组织二级单位开展学习交流。组建调研队伍,开展教师思想调研,编写《教师思想动态》1期。通过宣传信息员系统采集上报教师思想动态信息6期。目前正就"教授谈矿大下一步改革与事业发展"这一主题进行调研。根据教育部教师工作司《关于开展高校师德师风情况专项调研的通知》(教师司函[2014]4号)要求,在认真梳理五年来我校师德建设的做法和经验基础上,形成了关于我校师德建设的调研报告。推荐6位教师参加2014年省高校哲学社会科学教学科研骨干第37-42期研修班。
- 8. 《形势与政策》教育教学工作不断改进。完成 2013-2014 学年度第一学期课时量结算,第二学期 20 个教学班教学有序进行。制定《《形势与政策》课程教学管理规范》。邀请全国思想政治理论课教学能手边和平教授为全体任课教师做《教学法导入》专题讲座。布置开展《形势与政策》教学能手比赛暨"精彩一课"活动,24 名教师报名参赛。召开了《形势与政策教育概论》教材统稿会。

# 三、网络思想政治教育工作大力开展

9. 组织召开学校学生网络思想政治教育工作推进会。正式发布

《中国矿业大学学生网络思想政治教育规划》,统一规划部署全校大学生网络思想政治教育工作。下发《关于评选学生网络思想政治教育工作创新奖的通知》,评选出力建学院等7个学院荣获"2014年度学生网络思想政治教育工作创新奖",李瑞军等5人被评为"2014年度学生网络思想政治教育工作先进个人"。会上下发《学生网络思想政治教育工作经验交流材料汇编》、《网络理论引导文章选编》,安排了2014年学生网络思想政治教育重点工作。

- 10. 完成我校微信公众平台的建设工作。4 月正式开通校园微信公众平台。开发了爱学习、爱生活、爱服务 3 个一级菜单,精彩活动、校园学术、就业快车、办公电话、馆藏图书等 13 个二级菜单。栏目建设贴合学生实际,整合校内资源,实现了实时动态发布。共推送群发消息近 30 期,其中《小白说事》专栏 6 期,以及富有特色的悸动校园、矿大人物、青春物语、舌尖矿大、文化矿大、毕业季、好书推荐、徐州古韵等栏目内容。开展了微信公众平台 CUBA 开幕式及揭幕赛线上抢票及线下组织工作。目前,学校微信公众平台已有粉丝 8000余人,图文信息阅读量均超过 3000 人次。
- 11. 继续推进"太阳石"教育服务网的建设。为了让管理员、教师、学生更加便捷地登录使用网站,制作完成了《操作使用手册》。 针对形势与政策教育、党校教育培训进一步开发设计了二级页面。目前,网站主页的栏目正处于进一步建设中。
- 12. 组织开展了网络文化活动及主题宣传教育活动。下发《关于开展网络文化建设"一个好空间"评选活动的通知》,在全校范围内开展评选活动。做好全国高校校园网站联盟常务理事单位的相关工作,起草《关于组织参加"向上向善进行时——全国大学生道德实践成果网络巡礼"活动的通知》,由党委宣传部牵头,学生工作处、研究生工作处、校团委共同参与,各学院及相关学生组织具体落实。在

- 2014届学生毕业季,策划完成"奋斗·蜕变·超越——2014届毕业季微访谈",在学校官方微博进行宣传展示。
- 13. 网络舆情监控和舆论引导工作得到加强。起草完成《中国矿业大学网络舆情处置规程(试行)》,赴上海、杭州、武汉等地高校进行专项调研,即将在数字化校园建设中引入网络舆情监控系统。起草《关于进一步加强网络评论员队伍建设的意见》,聘任7名教授、博士为首批校园网络名师,组建了网络评论员队伍,对辅导员的网络舆论引导工作提出明确的考核要求,把考核结果作为对相应单位工作评价和个人工作评价的重要参考。成立网络技术维护队伍。与相关部门协调完善新闻发布、热点引导、应急联动机制,有效处置了网上涉校突发事件。上半年共编辑《网络舆情简报》7期,《网络舆情专题简报》8期。

#### 四、校园文化建设积极推进

- 14. 整体规划和推进校园文化建设工作稳步进行。制订了《中国矿业大学文化建设实施规划》。成立校园文化建设指导委员会,并召开文化建设指导委员会第一次会议。完成学校视觉形象识别系统的发布和推广工作,起草《中国矿业大学视觉形象识别系统管理手册》使用说明,并于5月30日正式发布,在新闻网、官方微信、官方微博等平台进行宣传和推广。完成南湖校区部分建筑、桥梁、场所、景观的命名方案工作,根据校园文化建设指导委员会讨论结果对建筑物等命名进行了修改完善。
- 15. 举办"文化根 民族魂 中国梦"大型经典诵读和第十三届读书节优秀组织奖单位颁奖活动。本次读书节活动评选文法、管理、力建、矿业、信电、环测、材料、资源、外文等 9 个学院获优秀组织奖。大型经典诵读活动现场开展了微信墙互动,共有 500 余人参与,发送互动信息近千条。组织开展中央宣传部第十三届"五个一工程"申报

工作, 庄汉新老师写作的图书《沧海江湖》成功入围。

- 16. 完成 2014 版宣传画册完整版和精装版的制作设计工作。从 2012 年以来近 3000 张照片中遴选有代表性的照片作为画册备用照片,以 2011 版画册整体框架为基础进行框架调整,分为学校概况、人才培养、科学研究、合作交流、和谐校园、发展愿景等六大部分。把每个部分的设计初稿发至各相关单位进行征求意见,汇总后进行多次修改最终定稿并印刷成册。
- 17. 开展了公教区文化调研、策划和布置工作。对公共教学区的文化环境布置进行考察,并对第三公教区的实验性文化布置进行了考察; 开展了公共教学区文化环境建设问卷调查,发放问卷一千份,完成《关于公共教学区文化环境布置问卷的结果统计分析》。现已形成设计方案,进行施工单位招标,征集相关主题材料。
- 18. 校园宣传舆论阵地的管理和建设工作进一步加强。利用公教区橱窗进行了6期主题宣传的图片展示。对各学院宣传橱窗进行主题规划,定期进行内容更换,共发布宣传主题 14 期。以培养和践行社会主义核心价值观和中国梦、建党 93 周年、建校 105 周年、新学期开学、欢送 2014 届毕业生离校等为契机开展了校园环境氛围营造,上半年悬挂横幅近 30 条。起草《文昌、南湖两校区宣传张贴栏整体改造方案》,对南湖校区公教区橱窗进行了整体修缮,完成孙越崎、国际、电力、马克思学院的增建工作。根据教代会代表提案及部分师生的反映,对南湖校区文化景观破损情况进行摸底调查,起草《关于矿大南湖校区文化景观维护的情况报告》。完成 10 余场哲学社会科学讲座、论坛、报告会、研讨会等活动和户外宣传活动的审批、备案和登记工作,在部门网站上公布审批工作流程。

# 五、精神文明创建活动积极开展

19. 师德创优工程有效实施。起草《关于开展"立德树人•最美

教师"评选活动的通知》(中矿委[2014]34号),组织开展"立德树人•最美教师"评选,广泛动员二级单位党组织、党支部推荐候选人,目前17位候选人事迹展示和网络投票正在进行中。

- 20. 精神文明建设"十二五"规划任务有序推进。协调有关部门 认真落实规划任务。印发《中国矿业大学精神文明荣誉称号授予办 法》。推动学生积极学习文明礼仪,由管理学院携手外文、矿业学院 组成礼仪风采队代表队,参加徐州市第四届文明礼仪大赛活动,并获 得知识竞赛第二名和展示组季军。江苏省文明单位在线得到及时维护, 每周对网站进行定期维护,通过系列板块展示学校精神文明建设业 绩。
- 21. "六五" 普法工作深入开展。与文法学院、大学生法律援助中心共同开展青少年学生法制教育优秀多媒体课件资源征集活动。根据教育部"关于请协助提供法律顾问制度建设等有关情况的函",撰写了《"六五"普法工作任务落实情况总结》。

### 六、新闻宣传工作扎实推进

22. "矿大故事"越讲越好。积极制作矿大"历史专题片",完成了脚本写作,做好拍摄矿大专题宣传片"追梦在路上"前期资料和视频收集工作。切实加强长篇通讯的策划和写作,先后采访深部岩土力学与地下工程国家重点实验室,体育学院党委副书记郭鹏,江苏省五好文明家庭桑树勋、曹丽文家庭,计算机学院辅导员李琳及 2014 届毕业生等,发表 18 篇通讯。制作了高井祥专题片《构建多元化教学与实践体系、培养行业特色测绘创新型专业人才》,江苏省优秀共产党员标兵周福宝先期视频《责任的力量》、后期视频《矿工情 安全梦》。进行"寻找最美"活动策划,召开了两次研讨会议,形成了策划文案并在各单位广泛开展。

- 23. 外宣策划力度不断加大。先后多次与《中国教育报》、人民网、《新华日报》等媒体进行宣传沟通外宣事宜。参加了省教育厅组织的大学生就业专题新闻发布会。召开了周道华老师打破世界颠球纪录新闻发布会。主动积极向外投稿,《光明日报》、《中国教育报》、《科技日报》、《中国法制报》等多家平面媒体对我校设立校务参事等进行了报道,中央电视台科教频道对我校塌陷地治理进行了专题报道。统计2013年外宣稿件情况,做好外宣奖励,召开新闻宣传工作座谈会。《媒体上的矿大(2012-2013)》已交出版社排版出样书。上半年全国各大报纸、主流新闻网站外宣稿件120多篇,各类网站发表稿件3000多篇。
- 24. 新闻宣传载体不断创新。校报的编辑与发行工作得到加强,出版校报9期,进一步美化校报版面,增强可读性,策划建校105周年专版。实现了校报电子版的发行,每期对两千多个邮箱进行精确投递。做好校报自主取报的整体调研、样品购置与计划预算工作。网络新闻宣传工作切实加强,先后4次召开新闻网改版会议,确定新闻网改版方案,目前新版新闻网正在试运行。调研全国微博使用状况,3次召开矿大微博推进会议,设计并制作了矿大微博联盟框架链接图,制定了矿大微博联盟管理办法,对矿大官方微博的发展进行了初步规划。共更新视点新闻259篇,基层快讯2053篇,微博1134篇,上传图片1905幅。发布图片新闻6条。录制视频资料5场次,累计时长200分钟左右。新闻摄影149场次。实现网上视频直播CUBA中国矿大男篮等比赛。
- 25. 新闻宣传管理服务切实加强。新闻宣传制度建设有效推进。制定了《新闻工作流程及规范》、《关于扩大新闻线索来源的实施意见》、《新闻摄影注意事项备忘录》等规章制度。细分全省教育系统信息宣传工作考评内容与计分细则,召开由党政办、宣传部相关科室分

管人员参加的协调会。加强基本建设,完成使用"红色网校"二期教育部修购专项基金,购置现场转播系统和后期制作硬件设备,完成演播大厅的装修和试运行工作。对南湖校区广播台办公环境进行布置、购置部分家具。做好青年教师有线电视代为退费工作,累计退费18户,代为退费1515元。新闻宣传队伍建设得到加强,完成了学院传媒中心的评比、表彰,以及校大学生传媒中心的换届与培训工作。

### 七、部门自身建设及整改工作稳步推进

- 26. 落实部门自身建设和整改工作进度要求。完成了学校整改任务一项。积极推进部门群众路线教育实践活动"四风"整改工作,14项整改任务中已完成12项,完成率超过85%。制定和落实《2014年党委宣传部工作任务分工和进度表》、《宣传部工作研讨法》、《宣传部办公用品购置及使用管理办法》等。完成部门办公用房调整的相关工作。
- 27. 积极开展党支部工作和工会活动。制定和实施党支部 2014 年工作计划。积极开展支部理论与业务学习活动 3 场。宣传与网络思政科获得学校"十佳文明窗口单位"。工会小组积极开展文化体育活动,和其他部门组成的"六脉神剑"队获得机关趣味运动会团体总分第 2 名。